

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Folyóban félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K. 4 K. 50 L.

FELVÉLŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Törvényhatóságok és a bizalomgyártás.

A múlt héten kiadta a főispánok gazdája, a belügyminiszter a rendeletet, hogy a törvényhatóságok mozduljanak meg s bizalmi nyilatkozattal támasszák fel újra a Khuen—Tisza kabinetet.

Egy-két törvényhatóság rögtön szót is fogadott s átküldte a többi testvér hatóságokhoz a manifesztációt pártolás végett.

Ma már fordulat állott be. Ma már nyilvánvalóvá lett, hogy a Khuen—Tisza kabinet nem tetszhalott, hanem oszlásnak indult kadáver. És így taktikát kell változtatni. Ne imádjuk, mondják az augurok, a lement napot, várjuk a fölkelőt, az imádás csakis ezt illeti.

Mi az oka a törvényhatóságok e meghunyászkodásának? Mert hiszen korrupciónál nem egyéb, ha erkölcsi testület nem elvek, igazságok, hanem kocsosztó hatalmak előtt térde-fejet hajt. Vannak egyesek, még pedig nem kis számmal, akik született kormánypártiak. Hát ezen nem igen lehet megbotráncolni, mert ők vagy nem értik a progresszív elveket, melyektől a kormány idegenkedik, vagy oportunu-

sok, haszonlesők és ez az eljárás fizet legjobban.

De, ha már erkölcsi testületek is a kocsosztók közé keverednek és nem törődnek azzal, hogy liberális vagy reakciós, koalíciós vagy programmtalan és elvtelen érdekcsoport rendelkezik a hatalommal, már akkor oly példát mutatnak, melynek követése nemesak a politikai, de a polgári erkölcs elzüllésére vezet.

Az ok a főispánok hatáskörének kiterjesztésében rejlik. Mióta ők nemcsak adminisztrálnak, hanem ki is neveznek, még pedig a felső skálában, azóta ők az élet és halál urai. És mivel azonkívül a virilisták és a tisztviselők között számosan vannak, akik tiszteletbeli állásokra, rendjelre és udvari tanácsosságra vágyakoznak, nyilvánvaló, hogy ezek mind a főispánok sereghajtói sorába lépnek.

Az érdekeltek nagy csoportja s azoknak függeléke aztán mindenkor biztosítja a főispáni bizalomgyártás sikerét — bármely kormány felkelésében vagy lenyugvásában.

Tülekedők akadnak mindig és ezeket semmi sem holdogítja jobban, mint a külső dekoráció, mert ez látszik, ez fénylik legjobban. Ami pedig belül van, az csak pislog, mint a méceses.

Debrecen városának a törvényhatósága is azok közé tartozik, akik nem akarnak kivétel lenni, akik a mai dicséretreméltó áramlattal usznak, s minden kormányt, legyen az közepkori vagy ujkori, legyen az haladó vagy maradi, üdvözölnek akkor, mikor bajba keveredett s bukófélben van, mert az a hű reménység táplálja, hogy talán a törvényhatósági éterinjekciók annyira megnyújtják életét, hogy még jó ideig meghúzódhatnak a bőkezű hatalom árnyékában.

Hű ábránd. Az irányadó körök nagyon jól tudják, mit érnek e bizalomgyártások. Jól tudják, hogy a virilizmuson és a bürokráción felépült törvényhatóságok rendi szerkezetükkel nincsenek semmi összeköttetésben a nép széles rétegeivel s így az ő manifesztációjukat legfeljebb mint az uzsorások és a stréberek megnyilatkozását tekintik és semmibe sem veszik.

A jövőre nézve jó lesz megfontolni e tanulságokat s ha ilyfajta megkeresések érkeznek a törvényhatósághoz, úgy kell őket tekinteni, mint belügyminiszteri és főispáni megrendelést s illő és megérdemelt fogadtatásban részesíteni.

Legányi Gyula dr.

Művészlélek.

A színész és az író behúzódtak egy sarokszőnyeg mellé a kávéházba, hogy ne lássa a világ, könnyen kötekező világ — az a fényes, gazdag, könnyen költekező világ — mely körülvette őket, hogy a művészet szerény, kezdő napszámossai milyen szegényes körülmények között indulnak el világhódító utjukra. Egy csésze teát rendeltek s míg az egyik megitta a forró, párolgó, aranyos italt, a másik a friss, szinte gyöngyöző kiristályvizet nyelt kortyoként.

— Te — szólt az író — mikor nekem saját szalonom lesz . . . Elhalgatott és csüggedten bámult maga elé.

— Eh mit, el is jön az az idő.

— Eljőhet, mért ne — biztatta a színész. Nekem van reményem. Lásd, bennem több a kitartás. Te már is elcsüggedsz, pedig hát a kezdet kezdetén álló művészembernek ugyancsak kell küzdeni, reménykedni, szaladgálni, amíg valami juthat. De a jutalom, oh a feleséges jutalom megérdemli ezt. Képzeld el azt az időt, mikor ünneplés, babér és virág már megszokott, boldog állapotok lesznek, mikor taps éljen nélkül lépni sem tudunk, mikor az utcák csillogó kirakataiban a mi arcképünk a fő helyet foglalja el. Gondold el barátom. . .
— Nem gondolom, nem gondolhatom.

Nem tudok olyan könnyen hevülni, mint te. Én látom az akadályokat, amik köztem és a végcél között vannak, én látom a tülekedést, az én nagy szegénységemet, félnék visszahúzó természetemet és evvel szemben az emberi önzéseket. Barátom, én tudom, hogy szegényen, ismeretlenül fogok elmúlni a földről, hogy munkáim kevés embert fognak meghódítani, hogy még kevesebb fogja azokat igazán érteni . . . Nekem kell könyörögni, hogy fogadják el és jó szerencse, ha csak finom guny formájában repülnek fejemhez a fájdalmas ütések . . . Azt hiszed, nem tudnék úgy írni, amivel nevet, a mai világban is ünnepeket nevet, vagyont, babért vivjak ki magamnak? . . . De lélekgyilkoló nem akarok lenni. Mert ha úgy cselekednék, lélekgyilkoló lennék. Megmérgezném sok ezer embernek a tiszta érzésvilágát, de legeslegjobban a magamét. És mit érne akkor a hódoló elismerés, a tömjénezés.

Elhallgatott, egy darabig maga elé bámult gondolkozva, azután egy hosszabb szünet után ideges borzongással és szemében különös fényvel mormogni kezdett:

— Pedig, tudja Isten, . . . édes és háborító lenne talán ugys . . .

— Nekem mindegy, hogy hogyan. Fő a haladás. Most új darab van a műsoron, nekem kis szerepem van benne és előttem áll-

lanak még a sorban hányan és hányan. Fel kell tűnnöm valami uton-módon. Ha másképp nem lehet, van egy komoly jelenete a darabnak, abba szövkö bele valamit. Nem baj, ha oda nem illik, nem baj, ha büntetést kapok érte, csak bizar dolog legyen, erősen feltűnő. Valami új táncot találok ki groteszk bakugrásokból.

— Pfüj, ugyan meg tudnád tenni? Mint valami vásári komédiás. Olcsó hatásra utazni.

— Barátom, te ebben a tekintetben még kiskorú vagy és nem csak vagy, de az is maradsz életed végéig. Komédia kell ma, nem művészet. Ki gyönyörködik ma a római klasszikusokban? Talán valami kis vidéki város szürke segédtanára. A közönség bizony nem. Hiába álmodunk mi, ha nem értik meg az álmokat. Ma már élet kell, rideg nyers, véres és utálatos valóság. Már csak ez izgat és izgató, nem álomba ringató irás és beszéd kell. De én előre akarok törni. Lehet, hogy szégyenleni fogom magamat az ilyen olcsó durvaságért, a mikkel előre jutok, de pirulásumat nem fogja látni más, csak én.

Evek teltek. A két művészlélek egyre munkált az előrehaladáson. Kétkedésben, szomorúságban és csüggedésben volt részük elég. Az egyenlőtlen fegyverekkel kiki saját hajlamai szerint dolgozott és az eredmény nem maradt el.

Fekérműt csipkefüggönyöket **Feuerstein** mosó intézete Piac-u. 63
női blousokat 435 Fiók üzlet:
legszebben tisztít Arany János-utca 15. sz.
Telefon 732.

KHUIEN nem lesz újra miniszterelnök

Lukács László a jelölt.

A politikában teljes szélcsend állott be. A bécsi köröket sokkal jobban érdekli Vilmos császár látogatása, mint a magyar válság gyors és helyes irányban való megoldása és azért nem is valószínű, hogy a válság kérdésében az udvari ünnepek lezajlása előtt legyen döntés. A kormányhoz közelálló lapok ugyan azt írják, hogy Khuen gróf lemondott miniszterelnök már a legközelebb meghívót kap a királyhoz, a kihallgatás azonban csak később fog megtörténni. Vagyis a császári látogatás után. Ezzel a hírrel kapcsolatban a kormány lapjai azt írják, hogy a Lukács-kombináció most még nem aktuális.

Ezzel a két bírral szemben könnyű megállapítani a kormánypárti tendenciát, mert amilyen természetes, hogy a válság megoldása nem késhetik sohaig, az is természetes, hogy a megoldás első elhatározását közölni kell a lemondott miniszterelnökekkel s csak ezután válik aktuálissá az a kombináció, amelyet a végső esetre tartnak fenn. Hogy Khuen meghívást kap a királyhoz, ebben senki sem kételkedett, mert egy miniszterelnököt még sem lehet elcsapni anélkül, hogy azt vele személyesen ne közölnék. Ez a körülmény azonban legkevésbé prejudikálja azt, hogy Khuen után Khuen fog következni. Sőt ellenkezőleg, éppen ezután válik aktuálissá a Lukács-féle kombináció, amely természetesen kombináció marad mindaddig, míg Khuent végleg nem menesztették.

A kormány lapjai neveléses naivitással írják arról, hogy a válságnak Khuenel való megoldása kizárólag attól függ, hogy vajjon Khuen hajlandó-e vállalkozni a rezolúció nélkül való kabinetalakításra. A magyar politikusok nagyon jól tudják, hogy a

rezolúció Khuen bukásának csak fiktív oka volt, reaktiválása tehát legkevésbé sem függhet a rezolúcióhoz való ragaszkodástól, vagy elejtéstől.

A bécsi politikai körök, amelyek Khuen bukásának belső okait nagyon jól ismerik, tudják, hogy Khuen visszatérése lehetetlen egyrészt azon animozitás miatt, amellyel személye iránt a magyar ellenzék viseltetik, másrészt azon vétkes politikája miatt, a melyet a véderő tárgyalása alatt folytatott.

Bécsben azt is tudják, hogy a magyar obstrukció csak abban az esetben ér véget, ha az ellenzék tárgyi garanciát kap az általános, egyenlő és titkos választói jog megalkotására. Enélkül a parlamenti normalis állapotok megteremtéséről beszélni sem lehet, aki tehát a helyzet szanalásának programjával áll a parlament elé, annak első sorban ezzel a halaszthatatlan feltétellel kell jönnie. Ez a feltétel azonban magában foglalja a véderő provizórikus vagy átmeneti megoldását. Khuen azonban annyiszor nyilatkozott a provizórium ellen, hogy a reaktiválása ezen az alapon teljesen kizárt dolog.

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany érmmel és oklevéllel.



Csuz, köszvény, reuma
ellen legjobb hájzser a híes

Király-Balzsam!

Határa némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzslésnél a fájdalmak teljesen megszűntek. 830-1.

Fog és fejtájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a kitaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Egyház és iskola.

Pályázók a ref. tanítóképzési tanári állásra. A ref. tanítóképzésen megüresedő tőrténelem—földrajzi tanszékre a következők adták be pályázati kérvényüket: dr. Arday Pál miskolci főgimnáziumi tanár, dr. Diószegi András tanárjelölt, Cseke Domokos tanár, Os-váth Odón debreceni tanítóképzési tanár, Herbály András dunaföldvári, Koppányi Béla rozsnói, dr. Uzonyi Ferenc bánffy-hunyadi, dr. Ecsedi István debreceni, dr. Balogh Ernő kolozsvári, Münch Szilárd gyulai, Jóvér Antal komáromi, Berenti Lajos bécsi tanárok.

Posta a debreceni erdőségeken

Bajok a kézbesítés körül.

A nagyváradi postaigazgatóság a múlt évben Debrecen összes keleti erdőségeire: Pac, Bánk, Fancsika, Nagycsere, Halápra kiterjedőleg Nagycsere postaügynökséget szervezett abban a reményben, hogy Csere állomás jellegénél fogva a legnépesebb s a külterület Debrecennel ezen keresztül közlekedik, tehát kézbesítésre szükség nincs. Az állomáson kiki átveheti a leveleit. Azóta egyszerű szemle a Cserén összegyűlt, kézbesítetlen, vagy a hetek, hónapok múlva visszaküldött levelekre bárkit is meggyőzhet arról, mennyire nem vált be ez az ügynökség, kézbesítés nélkül abszolút nem prosperálhat, csak a közeli néhány tanya látja hasznát. Az elérendő cél bizonyára nem ez volt.

Lehetetlen is a házanként való kézbesítés, oly óriási, 50—80000 hold területről van szó, melynek egyik határa Mikepércs, másik Vámospércs és Nyirmartonfalva. Ennek fogva természetesen sikertelen marad a postaigazgatóság felhívása, nem akadt jelentkező, aki csupán az ajánlott levelek, csomagok kézbesítését vállalni merte volna az összterületre.

Az író elment a színházba. Elnézte a csunya fércmunkát, amit barátja groteszk bakugrásaival vezetett diadalmasan a három századik előadás felé. Beleszédült a zugó taposokba, a lelkesült éljenzésbe, a kábitó virágillatba. Lelke reszketett az izgalmas fájdalomtól, mikor a hatalmas babérkoszorút felnyújtottak barátjának és mindjárt mellette egy kisebb, de súlyosnak látszó aranykoszorút.

Szép asszonyok, lányok kipirult arccal, lázasan égő szemekkel hajoltak ki páholyukból, hogy a keblükről leszedett hervadó virágcsokrot dobhassák hódolatuk jeléül a művész lábai elé. A művésznak pedig fiatal, telt gondozott arca, finom ruhája, öntelt mosolygása mind a megszokott jólétről beszélt.

Az író be sem várta az előadás végét. A sok lehetetlen ostobaságtól, mikből felépül a darab, úgy érezte, hogy valami rettenetes erővel folydogáló rosszullet fogja el. A másik ünneplése ilyen méltatlan környezetben való ünneplése, annyira izgatta, hogy szeretett volna felordítani, a tombolók közé csapni az öklével, szétverni az ujongó tömeg között, kik hódolni tudnak egy ilyen silányságnak, egy ilyen értéktelen semminek, mint amilyen az a vásári komédia, amit a színpadon játszanak.

Haza sietett, idegesen, rohanva. Becsukta maga után az ajtót és rávetette ma-

gát kopott foszladozó bőrdíványára. Fejét belefurta a kikeményített fodru kis párnába és szinte hörgöve zokogott fel, amint még egyszer végig vonult lelki szemei előtt a jelenet, ami előt futott. Látta a művészalmot megvalósulva, melyről annyit álmodozott társával hajdan, nem is olyan régen. Látta az ünneplést, jólétet és evvel szemben az ő ismeretlen, kopott nevét, a szinte nyomoruságos szegénységet s az örökös remény nélkül való küzdelmet. Fizikai fájdalmat érzett egész testében és a nagy lelki viharzás mintha kimerítette volna és valami álomszerű bódultságot borított volna zugó agyára.

Egyszerre a zavaros összevisszaságban egy tiszta világos kép tűnt fel előtte. Komoly, lelkes arcú, édes nézésű fő hajolt egy nyitott könyv felé. Az arcon meghatottság látszott és a szent igazságnak mély átérzése, az író gondolatával való igazi együttérzés. Arca nem volt szép, hanem már így fiatalon ráncos és kemény csontos. Magas homlokán két oldalt erősen ki volt kopva a haj, kezei szárazak voltak és vékonyak. Sötét, egyszerű, simán tapadó ruhája mintha azt mondta volna: A milyen sima és redőnélküli vagyok kiyülről, olyan az én lelkivilágom belülről. — És ez az értelmes, komoly, okos ember a gyönyörűségtől szakadozottan sohajtott fel, mikor a munkát letette s felfohászogott:

— Uram, milyen nagy a te hatalmad, hogy egy gyöngye teremtményedbe ilyen lelket tudnál lehelni.

Nem szólt többet, csak szemé égett tovább abban a lelkesült, szinte átszellemült ragyogásban.

S akkor a költő, mintha egész tisztán hallotta volna, amint valaki azt mondja:

— S egész életemben sem fogod elérni azt, ami társadat oly bőven veszi körül. Ez a dicsőség hamar elmúlik és értéktelen. De évszázadokon át és igen, igen nagy időközön keresztül, mindig fog találkozni egy-egy ilyen komoly, lelkesült arcú, édes nézésű, sötét ruhás ember, aki munkádat olvasva így sohajtott fel:

— Uram, milyen nagy a te hatalmad, hogy egy gyöngye teremtményedbe ilyen lelket tudtál lehelni.

Válasz tehát a két dicsőség között. Melyik kell? Az értéktelen, üres dolgot lélek nélkül dicsőítő sereg, vagy a lélek gondolatát, rejtett gyönyörűségét megértő egy-egy hódoló.

És az ember, az igazi művészember, elfeledve az elébb átélt gyötrelmeket, boldogan suttogetta:

— Hadd maradjon meg számomra ez az egy-egy, igazán értékes hódoló.

Boér Margit.

KONCZ

fest és vegyileg tisztít
mindennemű ruhát valamint csipke és
szövet-lüggönyeket fűregástanul

Debrecen
Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.
Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.
Telefon 710. sz.

Nem kézbesítenek az erdőőrök.

Debrecen városa az erdőmester jelentése alapján az erdőőrök utjáni kézbesítést azok másnemű elfoglaltságára való tekintettel elvetette. Ez pedig az adott viszonyok közt a legcélszerűbb volna. Ezelőtt az erdőőrök kézbesítettek, sőt most is a hivatalos végzéseket, egyre-egyre 30-32 tanya esik, hetenként úgy is bejárják legalább egyszer. A nyugoti részeken szintén a város emberei a mezőőrök a postások s miután a postaigazgatóságnak szíven fekszik a dolog, legalább az eddigi ténykedése, a módus vivendi keresése azt bizonyítja, bátorodunk a következő propositióval előállni.

Másként szanálni, közmegegedésre a postakérdést megoldani úgy lehet, mintha a Cseréről az erdőségek központjában levő áll. iskolához küldőncjártat létesítenék, ahol is a növendékek és a megforduló felnőttek szíjjel hordanák. Sokba nem kerül, havi 16-20 koronáért lehet postalegény suhancot kápi, az áll. tanítók ennyiért bizonyára elvégzik az ügykezelést már csak közérdekből is.

(Postát a Halápra.)

Másik, de ebből folyó megoldási mód volna a halápi postaügynökség felállítása, a mikor megoszlaná a postai kerület ugyan, de sokkal kivihetőbb volna, t. i. Haláphoz lenne csatolva postailag Bánk és Nagycseré az a része, amely a halápi megállót használja. Nagycseréhez Fancsika és Bank többi része, Pac meg egyenesen valamelyik városi postafiókhoz, vagy pedig, mivel legközelebb van a városhoz, megérné a főpostán adandó egyszerű postafiókkal. Így elesenk a négy küldőncjártat-költség, csupán a Halápon lenne szükséges másik postaügynökség, amit sajnos, a kereskedelmi miniszterium legutóbb nem engedélyezett. Nem ismerős eléggé a váradi postaigazgatóság a helyi viszonyokkal, nem volt módjában, vagy nem szerezhettek kellő információt s így partolólag nem terjeszthette fel.

Hogy pedig mennyiben volna indokolt a halápi posta, elég rámutatni arra, hogy az erdőségek közt a legnépesebb, megálló volt már a 70-es években, napi utasa átlag 140, havi bevételé a 30-40 filléres jegyekből 1000-1600 K, ugy, hogy a cseréi ügynökségnek tulajdonképen Halápon volna helye. A cseréi lakosság nem is kérté, szorgalmazta évek óta a postát, mint Haláp, mégis Cserén lett posta, mert illetékesek azt gondolták, állomás, központ, tehát innen lesz legkönnyebben az expedálás, kézbesítés; holott a cseréi állomást néhány éve tisztán a debreceni nagy vasúti forgalom könnyebb lebonyolítása hozta létre, mint Ebést is, amennyiben Debrecen és vámospécs közt központ, ezen kívül talán hadi kiterő is.

A halápi postaüggyel, mint elismert közszükséglettel többször foglalkozott a városi tanács, közigazgatási bizottság, mégis, úgy látszik, Cserének kaparta ki a sült gesztenyét.

A proponált megoldási módokatok kivül másat, jobbat célavezetőbben alig találhatni, tekintve a tanyák szétszórtságát, a nagy területet és a tanyai viszonyokat. Ajánljuk a postaigazgatóság, a városi tanács becses figyelmebe, joakarátába.

Pár száz korona adozatot, még ha illetékekben meg nem térülne is, de megtérül, megérdemel a sors mostohasága, vagy a könnyebb megélhetés végett a külterületre utalt, a városi intézmények áldásaiban nem részesülő, de éppen úgy adót fizető lakosság is, akár a várostól, akár az államtól.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

Szezon.

A Beethoven-otklus utolsó előadása. Ma, szerdán este 8 órakor fejezi be dr. Tüdös Kálmán városi t. főorvos Beethoven életét és művét ismertető előadását. Ez alkalommal a nagy zeneköltő élete utolsó részét és még eddigi előadásában fel nem hozott műveit fogja ismertetni. Az előadás közben zenei illusztrálásul W. Hammerstedt János, a zenede kiváló művésztanára a Szonáta Op. 110. As-dur és a Rondó capriccioso (Humoreszk) op. 132. műveket fogja zongorán bemutatni. A széles körben érdeklődést keltett előadás a zenede disztermében (Vár-utca és Csapó-utca sarkán lesz megtartva. Az első hat sor ülőhely ez alkalommal is fenn lesz tartva s a kibocsátott jegyek most is érvényesek.

A Szabad Iskola hangversenye. Holnap, csütörtökön délután 5 órakor a Bika disztermében népszerű hangversenyt rendez a Szabad Iskola. Ezen a hangversenyen a zenekari stílus rövid ismertetése után a következő műsor kerül bemutatásra:

1. Mozart: C dur (Jupiter) szimfonia.
2. Haendel--Martucci: Suite vonós zenekara.
3. Szvegaglia: Adante religiozó.
4. Beethoven: Gyászinduló.
5. Erkel Ferenc: Hunyadi László dalmű nyitánya.

A hangversenyen részt vesz a debreceni zenede növendék-zenekara Fűredi József zenedei tanár és a Zenekedvelő-kör zenekara W. Hammerstedt János zenedei tanár vezetése alatt. A hangverseny ingyenes. Ezen előadással be is fejeződik a Szabad Iskolának ez idei gazdag s változatos előadás-sorozata.

A jótékony nőegylet gyermek-jourja. A vasárnap, 24-ikére hirdetett gyermek-jourt kénytelen a nőegylet másnap, hétfőre, 25-ikére halasztani, mivel a természet Nemeth András vasárnapra egy banket részére kiadta. A nagyszabásu, fényes, látványos mese-délután mindenkit meg fog lepni, különösen a gyermekvilágot. Négy évestől kezdve tizenhárom évesig, szebbnél-s ebb, több, mint 50 gyermek fog szerepelni, kik ügyesen táncolnak, énekelnek, dialogot, monológot mondanak, gignelnek, káprázatos, fényes jelmezekben. Argyil és Tündér Ilona mesét adják elő a szép Szekér Ernőné felolvasása mellett. Előadás után gyermek-bál, confetti s több más szórakozás vár a gyermekeseregére. Jegyek kaphatók Molnár Ferenc ut Piac-utcai üzletében. I. rendű hely 2 K, II. rendű hely 1 K 50 f. III. rendű hely 1 K. Állóhely 50 fillér. Kezdeté délután 5 órakor.

Hangverseny matinée a Zenedében. A Zenede diszterme színültig megtelt előkelő közönséggel vasárnap délelőtt a növendékek negyedik hangversenyén, hol egész sora vonult fel szépen fejlődő tehetségeknek. Meglepő készütséget árultak el a zongora tanszakon: Hirschfeld Piroška, Reichart Lili, Papp Irén és Borbély Irén, ugy technikájuk fejlettségével, mint nyugodt, szépen át gondolt előadásukkal. Igen jól játszott Papp Mária, Ujlaki Miklós, Tóth Rózsi, Fodor Erzsé, Mihálovits Margit, Papp Adél, Nagy Berta és Koszorus Aranka is. Ügyesen kezeli hangszerét Ungár Pál, Mihálovits Jenő és Páricsi Pál (hegedű-tanszak) és valóban élvezet nyújtott Király Margit kellemes, tiszta csengésű éneke. A matinée frappáns befejezést nyert Brück Gyula szerenádjával, a darab magyarságának megfelelő hévvel adott elő Pogány Erzsé, Beck Ilona, Mattyasovszky Anna és Reichardt Lili. Utolsó dél-

előtti hangversenyét a legközelebbi vasárnapon rendezti a Zenede középosztályu növendékeivel.

Football mérkőzések.

K. A. S. E.—D. M. T. E. 1:1.

A M. T. E. várakozáson felül kitűnően szerepelt. Várakozáson felül, mert a K. A. S. E.-nek a D. T. E. ellen egy héttel ezelőtt elért kitűnő eredménye után senki sem várhatta azt, hogy egy héttel később a M. T. E. ellen eldöntetlen eredménnyel kell megegyednie. A K. A. S. E. különben három kitűnő játékosát nélkülözte, míg a M. T. E. három új játékosal megerősödve ment küzdelembe. A K. A. S. E. a mezőnyben jóval szebb játékot produkált, mint a M. T. E. s csaknem mindig ő volt a támadó fél, azonban a M. T. E. lerohanásai is igen veszélyesek voltak. A M. T. E.-nél Stern, balösszekötő, kimagasló, szép játékot produkált. A támadásokat csaknem mindig ő vezette s ha partnerei csak egy kicsinyt jobbak lettek volna, egy góllal bizonyára nem elégedett volna meg. Klasszisa jellemző, hogy olyan kitűnő védelemmel szemben, mint Kerkovics, Balla, Markovics, egyéni játékkal meg tudta szerezni csapatának a kiegyenlítő gólt. A K. A. S. E. csapatában a centercsatár Kerekes rendkívül gyorsaságával és briliáns labdavezetésével tűnt ki. A K. A. S. E. gólját ő lötte. A kiegyenlítő gól után a M. T. E. a védekezésre összpontosította minden erejét s hogy sikerrel, az eredmény mutatja. Hej, ha a M. T. E. az ősszel ilyen észszerűen védekezett volna a Miskolci Sport Egyesület ellen, amikor már 2:0 arányban vezetett, de más képe lenne most a bajnokság állásának! A mérkőzést Hornacsék D. T. E. vezette.

K. A. S. E. II.—M. T. E. II. 2:0. A K. A. S. E. az első félidőben a félvonalon is alig engedte át ellenfelét s két gólt lött. A második félidőben már a M. T. E. is többször támadott, de a K. A. S. E. főlénye még ekkor is kirívó volt. A győztes csapatban a centercsatár és a jobb összekötő játéka keltett figyelmet. Bíró: Fábrián (Egyetértés).

Megjegyezzük, hogy a jövő vasárnap két szenzációs mérkőzés színhelye lesz a D. T. E. pályája. A két miskolci csapat: a M. S. E. és a M. M. T. E. játszik bajnoki mérkőzést a K. A. S. E., illetőleg a D. M. T. E. csapataival.

Szabó Miklós kész férfi és gyermek ruhá nagyáruházában Debrecen Piac-utca 19. szám.

Alföldi takarékkal szemben.



Rendelészerűen készült férfi és gyermekruhák újdonságok vannak óriási választékban rak-táron! A talkövetelőt itt kizárva, mert A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, meggyőződhetik tehát, hogy az árak olcsóbbak mint bárhol! Külön angol őr szabóság! Ötönyök és ragtánok méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők! Helyi és megyei telefon 10-64.

Legjobb a Békási Róza „Márvány” szín szappana

Vármegye.

Marólugot ivott. Hajduhadházon marólugot ivott Jakab Nagy Mária 45 éves asszony. Állítása szerint családi viszály miatt követte el tettét. Állapota elég súlyos, de reményt ad azért a felgyógyulásához.

* **Szaj- és körömfájás.** Hajdusámszonban föllépett a ragadós szaj- és körömfájás a Liskay-tanyán. A hatóság a járatok kiadását megszüntette és az állatok felhajtását a debreceni vásárra is betiltotta.

Rablótámadás az utcán.

Csendélet Hosszupályiban.

A hosszupályii csendőrség hosszabb jelentésben egy rablási esetről számol be a debreceni kir. ügyészségnek. Egy földmivest ugyanis alaposan elverték s elvették tőle a pénztárcáját is, amelyben azonban alig volt pár fillér.

Kádár Jánosnak hívják az illetőt. A múlt hét péntekjén, a kora esti órákban betért a Lindenfeld-féle korcsmába Hosszupályiban egy félliter borra. Körülbelül ennyit fogyaszthatott csak s aztán hazafelé igyekezett.

De az utcán elébe állt két marok legény. Megkapták a 62 éves öreg embert s csíhi-puhi, jól eldönggették.

— Ne bántsatok fiaim, hiszen igaz ember vagyok én — rimánkodott az öreg szenvedő.

Azok azonban erre még dühösebbek lettek s biztatták egymást:

— Csak a fejét pajtás, hogy meg ne sántuljon!

Be is verték alaposan a Kádár uram koponyáját.

Majd mikor már jól kikészítették ilyenformán, rákiáltottak:

— Elő azzal a bugyelárrissal, hékás!

Pedig hát az összetört ember, még ha akarta volna, akkor sem tudja a bukszát előadni. Kivették a támadók, jobban mondva, kiráncigálták a mellény zsebéből. Ámde nem sokat értek vele, mert nem volt benne sem több, sem kevesebb 36 egész fillernél. Ezzel aztán elmenekültek.

Kádár János pedig véresen, összeverten támolygott a lakására. A hozzátartozói értesítették a csendőrséget, amely a nyomozást mindjárt meg is indította.

A sérültnek Kiss Gyula és Erdei András nevű legényekre esik a gyanúja, de azok tagadnak a végletekig. Házkutatást is tartottak náluk, de ez eredményre nem vezetett. Van azonban egy-két tanu, aki ellenük vall.

Városháza.

Csatornázás a kertészeti telepen. A nagyerdei park csatornázásával együtt a főmérnök javaslatot tett a kertészeti telep faiskolájának a csatornázására is. A tanács a javaslatot kiadta véleményezésre az erdőmesternek. Ugy, ugy a faiskolát csatornázni kell, de a Patai-telepet nem.

Itt a komáromi átirat is. Komárom város törvényhatósági bizottsága feliratilag üdvözölte a Khuen-kormányt, hogy a nemzet ujoncmegajánlási jogát megvédelmezzék. (Az ördög sem támadta, könnyű volt hát megvédeni.) Az aradihoz hasonlóképp megrendelt komáromi átirat is megérkezett Debrecenbe is. Alkalmassint lesz szerencsénk hozzá a márciusi közgyűlésen, ha ugyan akkorra teljesen feleslegessé nem válik.

Száz hold a „forgalmi“-nak.

Rendőrségi palota.

Nyugdíj a napdíjasoknak.

Hát mégis csak nagyobb az érdeklődés a közügyek, mint a személyeskedés iránt: ezt mutatta a jog- és pénzügyi bizottság kedden délután tartott ülésén megjelentek száma is. Ha még hozzávetjük, hogy a bizottság súlyosabb véleményű tagjai nem a hétfői ülésen voltak jelen, a hétfői „határozat“ értéke ezzel is kellő mértékre szállott alá. No de nem is érdemes többé foglalkozni vele. Hecc volt az, semmi más, amire szükség nem volt. Van a jog- és pénzügyi bizottságnak komolyabb dolga is.

Ott volt mindjárt a „forgalmi“ kérvénye. Elintézték elég röviden és alaposan agyonütötték vele a kisállomás kihelyezésének az ügyét, melyre soha többé nem lesz ily kedvező alkalom. Szinte megáll az ember esze, hogy lehet ezt a kedvező alkalmat elhalasztani? Hiszen most ugyszólván ingyen oldhatná meg a kérdést a város, míg 10—12 év múlva már száz ezrekbe, milliókba kerül: mentől később oldja meg, annál többbe.

Azt mondták, hogy a kisállomás kihelyezésének ügye nem tartozik a forgalmi által létesíteni szándékolt kocsitároló és gépjavitó műhely dolgozóhoz, e kettőt nem lehet összekapcsolni, mert más a forgalmi, más a nánási, más a fűzesabonyi, más a nyirbátori vasut társaság. A forgalmi részvénytársaság nem szólhat bele a vasutársaságok ügyébe, semmi köze is hozzá. Hát ez nem egészen így van. Mert a „forgalmi“ dirigálja ezeket a külön-külön szervezettel bíró részvénytársaságokat, velük a debreceni villamos vasut részvénytársaságot. Oly viszonyban van a forgalmi a „zsebében levő“ vasutársas-

ságokkal, mint például Debrecen városa az ő külön-külön önálló vállalataival; egyik sem tehet semmit Debrecen város tudta, akarata, beleegyezése és teljes hozzájárulása nélkül, pedig külön-külön mindegyik független! No hát ilyen a viszony a „forgalmi“ és az említett vasutársaságok közt. Ha a város a vasutársaságok bármelyikétől vagy összeségétől valamit akar vagy mondjuk ki nyíltan, ki akar csikarni, akkor a forgalmi kell megszoritani. Most itt van az alkalom; a sült galamb beszállt a város szájába és a bölcsök bölcsői ki engedik reptülni!

Dajkamese itt a Nagyváradal való ijesztgetés. Gyerekes beszéd a törökkel rémületet gerjeszteti, mikor nincs — török. Nincs itt semmi veszedelem. Nagyváradra nem viheti a kocsitároló és gépjavitó műhelyét a „forgalmi“, mert az ő vasutjainak természetes gócpontja — Debrecen. Itt fát össze a nánási, a nyirbátori, a nagylétei és a fűzesabonyi vasutjainak teherforgalma, itt van az átrakódás, a kocsicsere, vonatösszeállítás, itt kell lenni tehát teherkocsi parkjának is, teherkocsitárolóállomásának, tároló és gépjavitó műhelyének is. Hogy miért? Mert sehol másutt nem lehet. Akinek a fejében agyvelő van, aki a vasuti térképen nem iromba vonalakat lát, hanem annál többet valamivel, aki tudja azt, hogy Debrecenben nagy máv. műhelytelep van, tehát van kitűnő munkásanyag is, míg Nagyváradon nincsen, aki tudja, hogy olyan területe, mint a milyenre szüksége van a forgalminak, csak Debrecennek van, lehetetlenség, hogy a szemébe ne kacagjon azon együgyű rémképmázolóknak, akik Nagyváradot ördögként akarják a falra festeni.

Durva rebusztika és ferdités, hogy a „forgalmi“ komolyan gondolna Nagyváradra, mert minden érdeke Debrecenhez köti. A „forgalmi“ ellenkezőleg szorult helyzetben van, mert a kisállomás már kicsi, óriási módon megnövekedett forgalma lebonyolítására és ha meg nem kapja a most kért 100 holdat, nem tudja, hova tenni teherkocsijait. Hiszen csak nem cipelheti minden kis javításért Ruttkára? Hely kell neki, ahol raktáron tartsa. Csak nem viheti Nagyváradra? Ha a nánási, fűzesabonyi, nyirbátori vagy nagylétei és a jövő évben már a szilágysági közvetlen tehervonatokat össze akarja állítani, csak nem cipelheti a kocsikat — Nagyváradra? Mert oda kell ám vinnie a rendező teherpályaudvarát is, ha Nagyváradra viszi a tároló és kocsijavitó műhelyét a forgalmi. De viszi-e? Nem, mert nem viheti.

Ha a városi tanács meg akarja

Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező **szobnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat**, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis **olcsóbbak** mint bárhol.

Gerő Ernő Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, női- és gyermekruha áruháza **Piac-utca 41.**

védelmesni a város érdekeit, akkor junktimot kell létesíteni a 100 hold föld átengedése és a „forgalmi“ kérelme közt. Inkább adjon 150 hold földet, de követelje a kisállomás kihelyezését. A városnak nem sürgős a kocsitároló, gépjavitó és teherkocsi raktár létesítése, de a forgalminak — **létkérdés**. A város várhat. Jönni fog a forgalmi újabb kéréssel, sőt talán megkísérli a fenyegetést is az Urbán-féle ismert társaság, de a város ne engedjen. A város két év alatt kibővítheti a társaságot és a türelem rózsája a kisállomás kihelyezése lesz.

Tud ám okosan is beszélni a forgalmi! Emlékezzünk csak a helyi vasut villamossá alakítására! Először millió korona hozzájárulást kért az Urbán-féle társaság. Egyedül a Debreceni Újság harcolt ellene és bizonyította, hogy a villamossá átalakítás éppen az Urbán-féle társaságnak égetően sürgős, mert rozoga, ringy-rongy, ócska-vas felszerelésével nem bírja kihuzni a koncesszió hátra levő idejét sem, a mozdonyait éjszaka folyton a műhelyben foltozzák és reperálják, a kocsijai hasznavehetetlenek, a tetején becsurgott az eső stb. A törvényhatóság többsége akkor mégis belátta, hogy a forgalmi a várost akarja nagyobb áldozatra bírni és **elutasította ajánlatát**. Mi történt? Alig pár hét múlva alázatosan újra kérvényvel kopogtatott a forgalmi és a millió koronáról igényeit leszállította 10 éven át fizetendő 40,000 koronára. Ha a második ajánlatot is visszadobja a közgyűlés, ahogy a „Debreceni Újság“ tanácsolta, megoszmálta volna a villamos vasut ingyen is, mint ahogy másutt is megoszmálta és **mindenütt ingyen!** Jó fejostehén volna mindig Debrecen; odatartotta teli tőgyeit a forgalmi marhának. Még is neki állt feljebb, mikor a területhasználati szerződés hiányai mutatkoztak. Ez a társaság még a városi hajduk szabadjegyét se adta meg, mert ez kimaradt véletlenül a szerződésből.

A társasággal szemben erősen a sarkára kell állani a városi tanácsnak és a törvényhatósági bizottságnak. Dajkameséknek nem szabad felülni, hanem ridegen számolni kell, mint ahogy a közérdek parancsolja. Semmi udvariasság és hasravágódás az Urbán-féle érdektársaság előtt. Miután pedig a „forgalmi“-nak számos vasuttársaságai révén nagy érdekelttsége van már Debrecenben, jó lesz erre is figyelemmel lenni! Különben erre az ügyre még visszatérünk, mert nem türehetjük, hogy Debrecen városát ismét a jó fejös tehén szerepére kárhoztassák. Ezt meg kell akadályozni és ebben a kérdésében össze kell fogni a társaság ellen mindenkinél, aki a város igazi érdekét nem a forgalmi Diogenes-lámpásával megvilágítottan látja!

Még a rendőrségi palota építésének ügyében hoztak elvi és a napidíjak kérvénye felett olyan méltánytalan határozatot, mint a minap a kertészek szabályozása ügyében. Erre még visszatérünk, még ha a sajtópár Danokles kardja órezmék is fejünk felett, mert a napidíjak dolgában hozott

határozat is igazságtalan, méltánytalan, akár a főügyésznek a kertészek szabályozási költségeinek viselésére tett és Révi Nándor kivételével egyhangulag elfogadott javaslata.

Erről majd máskor!

Ajánlatok házvételre.

Az ülésen dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöksége alatt jelenvoltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, Rostás István rendőrfőkapitány, Medgyaszay Miklós tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, Jeney Géza főszámvivő, dr. Vásáry István aljegyző, dr. Tüdös János, Kertész István, dr. Révi Nándor, Márk Endre, dr. Fejér Ferenc, dr. Szikszói Szabó László, Csanak József, ifju Schwartz Vilmos, Jánosi Zoltán, dr. Freund Jenő, Tóth István, Szilágyi Imre, Sinka Sándor, dr. Kenézy Gyula, Poroszlay László, dr. Bacsó Dezső.

Még a szabályozási terv felfüggesztése előtt érkezett a városhoz két telekvételi ajánlat, a Miklós-utca 23. és a Wesselényi-tér 8. sz. házastelkekre. Az elsőre, miután a tulajdonos lehetetlen árat kér, a kisajátítási eljárás elrendelését javasolják, az utóbbinál pedig a napirendről való levételt.

Hosszabb vita támadt újból a szabályozási terv felfüggesztése körül. Révi Nándor minden vétel mellőzését javasolja, míg a szabályozási terv ügye végleg el nem dől. Freund Jenő szerint a szabályozási tervet mindaddig nem lehet sutba dobni, míg új szabályozási terv nincs. Aczél Géza rámutat arra, hogy a vétel kedvező, 395 négyzetméter telket 22.775 koronáért kínálnak. Márk szintén kedvezőnek tartja az árat és javasolja a vételt, hiszen a szomszéd telket is megvették már. Igaz, hogy a nagykörút létesítése még messze van, de az bizonyos, hogy a vasuton innen 60 koronán alul nem lehet négyzetméter venni teleknek.

Révi Nándor az elvi határozat fentartása mellett van, mert ha azon keresztül tényleg és kivételeket tesznek, nem érnek célra. Meg kell akadályozni a telekspekulációt. Különben a nagy körútra csak 40—50 év múlva kerülhet a sor. Ha most megvették, az időközi kamatvesztés is a várost terhelné. Be kell várni a közgyűlés határozatát. Jánosi Zoltán az építkezési engedély kiadását már most javasolja. Igaz, hogy csak a szabályozási terv felfüggesztése volt a cél és a telekspekuláció visszaszűrése, de ha rést ütünk az elvi határozaton, akkor a városra számító, önző iránzatok, melyek a vakmerőséget a ravaszsággal egyesítik, újra föltámadhatnak. A körút létesítése nagyon távoli és ez az eset precedensül szolgál. Akik megtünnék a kivételeket, lerombolják az elvi határozatot. Azért, mert ocsó, nem kell megvenni, hanem ki kell adni az építkezési engedélyt. Tüdös János szerint az építkezési szabályrendelet is, a szabályozási terv is érvényben van, felfüggesztve nincs, illetőleg a felfüggesztése érdemben eldöntve nincsen. Javasolja, hogy most vegyék le a napirendről és csak a közgyűlési határozat után tárgyalják.

Hosszas vita után a többség a napirendről való levétel mellett döntött.

Kocsitároló és gépjavitó.

Ezután a magyar forgalmi vasúti részvénytársaság ismert kérelmét tárgyalták. A társaság 100 hold földet kér hérbé évi 5000 korona bérért, hajlandó cégét itt is bejegyeztetni, de 10 évi pótdadómentességet kér. A közlekedési bizottság a 100 hold átengedését elvileg helyesli, de kijelenti, hogy az évi 10.000 koronánál kevesebb nem lehet; kikötendőnek tartja, hogy a társaság építési programját bemutassa és az építkezéseket 10 év alatt befejezze; ha pedig a kisállomás kihelyeztetnének, a szükséges területet díjtalanul tartozik átengedni.

Aczél Géza főmérnök szerint az újvárosi és sz. posztói utak közt, a Tócsalapon és tilalmason, a szegényház mögött lenne a tároló telep, melynek létesítése a város érdeke is. A gépjavitó műhely 300—400 em-

bernek adna kenyeret és tíz év alatt teljesen kiépülne, mintegy másfél millió befektetéssel. Nagy jelentőségű terv ez, melyet nem szabad összekapcsolni a nánási és sámsóni vasút kihelyezésével.

Révi Nándor elismeri a telep nagy nemzetgazdasági fontosságát, de mérlegbe veti a város áldozatát. Mit, mennyit és miért ad a város? Tisztában kell ezzel lenni. Az átengedendő területnek négyzetöböl megér 10 koronát, tehát a 100 hold 1,600.000 koronát, tehát a felajánlott bér nevétségesen csekély. Szerinte a társaságnak fontos érdek, hogy itt ne csak tároló és javitó műhely legyen, hanem rendező pályaudvara legyen, mert a máv. már felszólította, hogy gondolkodjék megfelelő területről. Leszögezi ezt a vint, hogy a forgalminak teherpályaudvarra van szüksége. Szomorú tapasztalataink vannak már e téren és rossz szerződéseink, de most a forgalmi van kényszerhelyzetben, éppen ezért ezzel kapcsolatosan keresztül kell vinni a kisállomás kihelyezését is, mert az elzárja a város természetes fejlődését. Ki kell helyezni nem csak a nyirbátori és nánási vasutak teherforgalmát, hanem a személypályaudvarát is. Most az áthelyezést könnyen keresztül lehet vinni, mert ami ma meg végbe, az ázsiai állapot. A város lakott részein, sőt a Piacon is tehervonatok robognak. (Fejér Ferenc: Ki van ktszöbölve a szerződésben!) De a valóságban nincs. Ajánlja indítványát a bizottság figyelmébe.

Aczél Géza szerint a tároló és gépjavitó műhely dolgát más, idegen kérdésekkel nem lehet összekapcsolni. A nánási, fűzesabonyi és nyirbátori vasut más és más társaság, lehet (ó be kegyes a főmérnök!) talán, hogy a forgalmi r.-t. részt vesz mind egyikben, de egyikkel sem rendelkezik, egyik dolgába sincs beleszólása. A kérdést nem lehet komplikálni és nem lehet a szőnyegen forgó dolgot más kérdéssel összekapcsolni, melyek más részvénytársaságok érdekeit érintik. A kihelyezés dolga más és a tanács meg is indítja ez iránt a tárgyalásokat.

Jánosi Zoltán szerint a tároló és gépjavitó nemcsak a város érdeke és a forgalmi részvénytársaságé, hanem a debreceni kereskedő és gazdaközönség érdeke is, melynek kocsiakra szüksége van a tömeges szállítások ideje alatt. Nem közömbös tehát, hogy a kocsi innen mennek ki és ide jönnek vissza. Az sem mellékes dolog, hogy több száz munkásnak adnak kenyeret. Nagy jelentőségű ez a város piacára is. Szük látókörrrel nem szabad tekinteni a kérdést. Ezért érdemes áldozatot is hozni a városnak, azonban előbb kívánja a terület szabatos megállapítását, fekvésének meghatározását, értékének felbecsülését. A pótdadó kedvezmény megadásától mindenestre kéri, hogy tekintsenek el.

Magoss György szerint most elvi döntésről van szó. Ha a város nem teljesíti a társaság kérelmét, kénytelen másfelé menni, mert Olaszországnak kölesönzött kocsi-parkja nem sokára felszabadul. Rátér arra, mit ér a terület. Loós András 80 koronát fizet holdankint, a folyóbeli részért 140 koronát fizetnek hasznóbér gyanánt, tehát ez utóbbi után számítva is 14.000 korona lehet a legmagasabb bérösszeg. A terület házhelyek céljaira nem alkalmas, mert fel kell tölteni. A társaságnak most Ruttkán van csak telepe, de ha a debreceni telep is létesül, az adója is megoszlik. A 10.000 korona évi bér mellett foglal állást.

Tüdös János Debrecen vasutforgalmi igényeit kielégítve nem látja, mert a város északkeleti Magyarországnak vasúti csomópontja és még Püspökladányig sincs lefektetve a kettős vágány. A forgalmi r.-t. a legnagyobb magánvasutársaságok egyike, vetekszik az arad—csanádival, éppen ezért boldogulása kívánatos, ha vele Debrecen vasutforgalmi igényeit is kielégítést nyernek. Nagy csapás lenne Debrecenre, ha más, ügyesebb, élelmesebb város ezt az intézményt elhalászná Debrecen előtt. Ha most junktim állítanák fel a kisállomás kihelyezése és a társaság kérelme közt, az eredményes megoldás akasztaná meg a várost.

közlekedési bizottság javaslatát azzal toldaná meg, hogy a forgalmi Debrecenben főkelepet létesítsen és azt jegyeztesse be a kereskedelmi törvényszéknél.

Fejér Ferenc nem tulajdonít oly nagy értéket a kérdésben forgó területnek, mint Révi, de a bért ő is kevesli és ajánlja, hogy a bérösszeg fokozatosan emeltesék, 10—20 évenként 5000 koronával. A forgalminak sem közömbös, hol létesíti a tároló és gépjavitó műhelyét, mert itt vannak a vasutjai, tehát az érdeke idekötö. Kívánja azonban, hogy szerződésben köttessék ki, hogy a kishegyesi uti átjárót a forgalmi tartozik megépíteni.

Jánosi Zoltán beösméri, hogy nem volt igaz, mikor a telekérték megvizsgálását ajánlotta, majd rámutat arra, hogy Nagyvárad kapva-kapna rajta, ha a tárolót és gépjavitót ott akarnak felállítani. (Nincs még terület se hozzá!) Tüdős és Fejér módosításait elfogadja. Révi Nándor a bérösszegnek 15.000 koronában való megállapítását javasolja és annak kikötését, hogy a bérbeadott területen csak tároló és gépjavitó műhely lehet.

Végül a bizottság a javaslatot Révi azon módosításával, hogy a bérösszeg 15.000 korona legyen, azonkívül Tüdős és Fejér módosításaival fogadta el.

(Az utcavonalban.)

Ismét a szabályozási terv és telekpekuláció ügye került szőnyegre dr. Varga Lajos építkezési kérvényével kapcsolatban. A nevezett 1280 négyszögöles vénkerti telkének éppen azon a részére folyamadott építési engedélyért, mely az utcavonalba esik. A tanács nem adta meg, a közigazgatási bizottság helyben hagyta a tanács határozatát. Most tehát vagy meg kell venni a városnak az utcavonalhoz esatolandó területet, vagy pedig elrendelni a kisajátítást. A területért dr. Varga 62.000 koronát követel, ami borsos ár. Hosszas vita után a többség a kisajátítás mellett döntött.

(Rendőrségi palota.)

Ezután a Kossuth-utca 20. és a nyitandó új utca sarkára tervezett rendőrségi palota ügyét tárgyalták. A terveket Pavlovits Károly készítette és az építési költség 804.040 koronába kerülne. Rostás István főkapitány tarthatatlannak tartja a mai állapotokat. A rendőrségi hivatalok szét vannak szórva, tulsufoltak és a jövő év májusában már hajléktalan is lesz, mert a háztulajdonos a bérleti szerződést tovább nem hajlandó meghosszabbítani.

Márk Endre rámutat arra, hogy eddig csak 680.000 koronáról volt szó, most már a költségelőirányzat tülvan 800.000 koronán is. A mi viszonyaink szerint azonban tüllesz a millió is, mire megvalósul. Erre fedezet nincs, miért most a napirendről való levétel mellett van. Mikor majd a város szükségleteit megállapítják, akkor vegyék elő újra ezt is.

Jánosi Zoltán ugyanezen az állásponton van. Az egyetem, kórház, burkolás és más egyéb szükségletekkel együtt a rendőrségi palota is az új nagykölcsonben fogja fedezetét találni, annak azonban az amortizációjáról előre kíván gondoskodni. A terv ellen is több kifogása van: az új utcába eső része nem tagozott és éppen ezért nem tetszetős. Fejér Ferenc leírást kér a tervről.

Révi Nándor az elsők közt sürgette a rendőrségi palota építésének szükségességét. Ami a fedezetet illeti, téves felfogás az, hogy a kölcson legyen a fedezete annak, hanem igen is a város vagyona és a közköltsé. Múltán égető szükség a rendőrségi palota felépítése, ő hozzájárul, hogy az építési költség függő kölcsonból fedeztessék. Ami a tervek módosítását illeti, arra van elég idő még és június végére meghirdethetik a versenytárgyalást is.

Aczél Géza megjegyzi, hogy a főkapitány helyiségkimutatása alapján készült a terv és az építési költséghez fog járulni a felszerelési költség is. A homlokzat kiképzésére neki van több kívánsága. Jeney Géza főszámvevő kívánja, hogy a függő kölcson megszerzésére a polgármester utasítsassék. Magoss György nem tartja szerencsésnek,

hogy ezta kérdést is a nagykölcsonnel összefüggésbe hozzák. A nagykölcson felvétele különben a várostól függ, mert napról-napra fenyegetik kölcsonajánlatokkal. Jánosi Zoltán kizártnak tartja, hogy a jövő májusra elkészüljön a rendőrségi palota. Tájékoztatni kívánja az adófizető polgárságot, hogy mennyi lesz az új nagykölcson. A lapok már is 60 millióról irnak. Tudni akarja, mi a szükséglet. Márk Endre javasolja, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy az új nagykölcsonre vonatkozó javaslatát májusra készítse elő.

Ezután a rendőrségi palota építésére vonatkozó javaslatot elfogadták.

Nyugdíj a napidijasoknak.

Tudvalevőleg a közgyűlés elhatározta, hogy a napidijasokat is fölveszi a nyugdíjintézetbe. Most a napidijasok folyamodtak, hogy eddigi szolgálatuk is beszámíttassék és a járulékot visszamenőleg 24 hónap részletben fizethessék. Jeney Géza főszámvevő szerint ez nehéz probléma, mert a napidijasok csak most tettek esküt, bár a méltányosság elől nem lehet kitérni. Javasolja, hogy a visszamenő járulék után ne számítsanak kamatot. Magoss György a kérelmet nem nem tartja teljesíthetőnek. Jánosi Zoltán a méltányosság mellett van. Rostás István szerint most van a nyugdíjasok nyugdíjügye rendezés alatt az államnál is; be kell venni. Márk Endre rámutat arra, hogy eddig az irnokká választott napidijasoknak egészben beszámították szolgálatukat. Emberileg kell kezelni a kérdést. Legalább fele szolgálatidejüket be kell számítani.

Vége is úgy határoztak, hogy eddigi szolgálatuk felét beszámítják a nyugdíjba és a nyugdíjjárulékot 2 év alatt fizethetik, kamattal nélkül, a mostani fizetésük után.

Nyomban letárgyalták Polónyi Andor napidijas kérvényét is, aki 23 évi szolgálat után nyugdíjazását kérte. Ugy határoztak, hogy fele szolgálatideje után nyugdíjazzák, de a járulékokat egyszerre levonják.

Az ülés 7 óra előtt véget ért.

Színház.

Ma, szerdán, márc. 20-án szinre kerül:

Györgyike drága gyermek.

Színmű 3 felv.

A) bérl.)

HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Leányvásár, operett. B) bérl. Pénteken: Amor a pénzügynök, boh. C) bérl. Szombaton: Amor a pénzügynök, boh. A) bérl. Vasárnap délután: Csókonszerzett vőlegény. Este: Amor a pénzügynök.

Györgyike, drága gyermek.

Györgyike, drága gyermek... Kincs, vagyon, gazdagság. Az, igen az, a Mikár családra nézve, amely egyszerre dúskálni kezd a pénzben, amikor Hübner gyáros (vagy hogy hívják!) — tul a negyvenen, körszakállal — (ah, van szerencsenk Derblais Fülöp ur!) elveszi feleségül. Azonban ennek előzménye van. Ugyanis Györgyike egy szín-növendékbe, bizonyos Tersánszkyba, a volt kollegájába, szerelmes, aki majdnem megszökteti az esküvő elől, hozzá még Mikár papa asszisztálásával. (Erdekes, érdekes, érdekes!)

Na, de hát ez a Mikár familia szerencséjere nem sikerül. (Csupa boldogság). Örül ennek mindenki, csak Györgyike nem. Ő pont két hét után fellázad, nyiltan a szemébe vágja a férjének, hogy ő nem hogy rokonszenvezne vele, sőt ellenkezőleg.

Es, mit mond erre Derblais Fülöp:

— Hübnerné asszony, amit, mint Györgyike tett, az jól van tőve. (Tessék? Hát — tessék!)

A harmadik felvonásban már órási változás áll be a Györgyike egész gondolatvilágában és életében (ugy is, mint Evánál az Ember tragédiája végén). Tersánszkyt (szegény fiut) kiutasítja s kijelenti, hogy Hübnerné akar maradni legalább — ny érig (Megható.)

Pardon kérem, valahogy félre ne értsük egymást. Ez nem vigjáték. Dehogy! Ez színmű, de azért nem kell — komolyan venni. Abszolúte nem. Szomorj Dezső, a darab írója, olyan tökéletesen ráhibázott a képtelenebbnél-képtelenebb helyzetekre, hogy kacagásba fojt minden józan megdöbbenést. És ezért van nyert pere a közönségnél, mert aki nevet, az elfelejti az ő gyöngéit.

Az alakjai csak arra érdemesek, hogy megmosolyogjuk őket. Még higgyünk is nekik? Hát férfi ön Derblais ur vagy Hübner, vagy mi a neve? Es a színésznövendék? Muzeumba való példány. Ilyen figurát kizárólagosan a szerző fantáziájában lehet találni. (Patentet nem szükséges reá kérni, mert — ügyesen fogják utánozni.) Karrikaturának még megjárna, de hiszen Szomorj Dezső drámaízik vagy maga sincs tisztában, hogy mit is akar. Mindenesetre azt, hogy a premiért elfogadják, ehhez pedig elégséges, ha mulatnak rajta. Ez az okoskodása meg is állja a helyét az — ő szempontjából.

Az előadásról röviden beszámolhatunk. Vajda Ilonka kibontakozó tehetsége érvényesült a címszerepben. Kassai józsu Mikár papa volt, Papp Etelka komoly doktorkis-asszony s a többiek is igyekeztek, amennyire tölük telt. Nem szabad azonban feledni, hogy a premiere sohasem mutat nálunk teljes készütséget. A precizitás, az csorbát ütne az évek óta feltő gondossággal ápolat rendszeren. Hiszen ez ad a debreceni premiereknek olyan sajátos ízt. No meg az is, hogy minden újdonságot a másik ruhájába öltöztetnek. Hja, még új diszlet is?! Nagyszerű, hát nem festettek át a szezon elején vagy nyolcvan garnitúrát? Ki kell abból telni a husz — több vagy inkább kevesebb — premiernek. Így végezte ezt el az igazgatóság s amit az igazgatóság tesz, az, mint utóljára is Derblaisné önagsága, jól van tőve, ugye, bár akkor is, ha mint most is, olasz vidéknél persze, hogy csak a Vezuv lehet a háttér? De szép is az az illúzió! Milyen kár, hogy a debreceni színháznál ismeretlen.

Az Uranus sláger ciklusának III.

sorozata, impozáns műsort nyújt két órán keresztül. E sláger ciklus fokról-fokra emelkedve, mindig érdekesebbnél érdekesebb szenzációkat hoz. A mai, impozáns sorozatban újból 3 ilyen „sláger” fog óriási sikert aratni. Első A kezek beszéde. A II-ik, A feleségének titka és a III-ik A vörös rózsá, 3 felvonásos apacs dráma. A kitünő műsor a következő: 1. Nyári ünnepély Baden-Badenben. Eredeti helyszini felvétel. — 2. Az élőkép. Humoros jelenetek. — 3. A kezek beszéde. Amerikai dráma. — 4. Feleségének titka. Amerikai vigjáték, egy felvonásban. — 5. A vörös rózsá. Szenzációs apacs dráma 3 felvonásban, apacs táncokkal. Ezen előadásokra számozott jegyek előre válthatók. Első előadás hétköznap: este pont 7 órakor. Utolsó előadás pont 10 órakor kezdődik. Ha van hely, az előadások közepén is be lehet menni és az elmulasztott fél előadást utána lehet nézni. Bérlet és tisztviselő jegyek érvényesek. Kedvezményesáru trafik jegyek a 7 óras előadásra érvényesek. Rendes helyárak. Holnap ugyanez a műsor.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezele

mint az országos központi hitelsszövetkezet tagja Hunyadi-utca 17—19 sz.

Ajánlja butorait, minden társadalmi osztály részére, legegyszerűbtől a legdiszesebb kivitelig Butoraink stilszerű művészek által tervezett és szakbíráló bizottság által felülvizált saját készítményű butorokból áll, iótadás mellett. Szabad megtekintés vétel: énszer nélkül. Figyelmes kiszálgálás! Telefon 968. Szolli árak. Kedvező fizetési feltételek. Központi kezelés alatt levő Telna. gyártmányu szon: 10x dus rafaasztalokban kaphatók. 795

Halál a vadász-gödörben Belefut a vízbe.

Péglás község határában van a Dégenfeld grófok birtoka. A nagy uradalomhoz vadászterület is tartozik, amely mint ismeretes, igen gazdag a különféle vadakban.

A grófok nagy gondot is fordítanak a vadtenyésztésre. A területen mindentűnt nagy gödrök vannak, ezek a vaditatók.

Az árkok most az esőzések következtében szintűl megtelek vízzel. Tehát ezuttal nem kellett arról gondoskodni, hogy ki ne apadjanak, a természet ellátta azokat bőségesen vízzel.

A gazdaság cselédségéhez tartozott Forgács Gábor 67 éves napszamos. Az öreg ember tegnap a mezőségen barangolt. Bizonyosan valaminek utána akart nézni.

Járkálás közben azonban véletlenül belebukott egy vadász-gödörbe. Kétségbeesett erőfeszítéssel igyekezett kievickélni a vízből. Amde ez nem sikerült. A mély tóban elmerült és megfuladt.

Holttestére csak később akadta rá, amikor a víz felvetette. A szerencsétlenség kétségtelen. Minden jel arra mutat, hogy a szegény Forgács Gábor a saját vigyázatlanságából potylyant bele a vízbe, amelyben halálát lelte.

Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség a léglási előjáráságtól. Minthogy mindenféle külérőszak, ami büntényre következtetne, kizártnak látszik, a temetési engedélyt mindjárt meg is adták.

Ujdonságok.

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán d. u. 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

* **József napja.** A József napját hagyományos megemlékezéssel ülték meg tegnap Debrecenben is. Kovács József polgármestert tisztelettel üdvözölte a városi tanács. De ki-jutott a jó kívánságokból H. Kiss Józsefnek, a rendőrség szimpatikus tisztviselőjének, Kiss József adókövetőnek és a többi Józsefeknek is.

* **Baró Schönberger dandárparancsnok.** Baró Schönberger Brunót, a debreceni Vilmos huszárezred ezredesét a király a 16-ik lovászdandár parancsnokává nevezte ki.

* **A debreceni önkéntesek Nagyváradon.** A 17. gyaloghadosztály önkéntesei összpontosított hadgyakorlatot tartanak Nagyváradon. Ehhez a hadosztályhoz tartoznak a debreceni 39-ik gyalogezred önkéntesei is, akik már szintén átvonultak Nagyváradra.

* **Névnapok a kuglizóban.** A debreceni pénzügyi kuglizónak tegnap este meleg, közvetlen ünnepe volt. A tagok *Ternovszky* Alajos kir. tanácsos elnök vezetése alatt egyforma szeretettel ünnepelték *Orosz* Sándor főszolgabíró, *Nagy* József kir. pénzügyigazgató, *Fodor* József városi mérnököt, *Szembrátovics* József máv. főtisztviselőt, a kör részéről felköszöntöket mondtak: *Hoch* Imre, *Ternovszky* Alajos, *Lenchés* István, *Boruss* Mihály, *Jeney* Szabó Miklós, *Poroszlay* Gyula, *Thiszen* Arthur stb. A társaság a késő esti órákig ünnepelte a névnapokat.

* **Kossuth halálának évfordulója a kollégiumban.** — Szép ünnepélyre készül most a debreceni főiskola ifjusága, Kossuth Lajos halálának 17-ik évfordulója alkalmával. Egy magát megnevezni nem akaró debreceni magyar hazafi a főiskola kebelében fennálló Magyar Irodalmi Önképző Társaságnál 500 koronát tett le azzal a meghagyással, hogy annak kamataiból évenként Kossuth Lajos halála évfordulóján diszközgyűlést rendezzen az ifjuság. A hagyományozó akaratához s a főiskolai ifjuság ősi szabadságaérzetének tradícióhoz hiven az ifjuság az idén is megünnepeli ezt a napot, mely az egész magyarságnak gyásznapja, f. hó 21-én, csütörtökön este 8 órakor kezdődő ünnepélye keretében a VIII. sz. akadémiai teremben. — Kovács Elemér joghallgató, a M. I. Ö. T. elnöke nyitja meg az ünnepélyt, *Gönczi* Sándor theologus szaval, *Fehér* Géza bölcsészettan-hallgató felolvasást tart Kossuth Lajos leveleiről s végül *Németh* Károly hittanhallgató előadja Kossuthnak Szeged népéhez intézett beszédét.

* **Az esperanto tanfolyam** este fél 8 órakor a Kollégium épületében kezdődik s az ideai tanfolyami ezzel be is zárul.

* **Szabad Iskola.** Ma, szerdán, márc. 20-án dr. Szabó Márton főgimn. tanár tartja a Szabad Iskolában befejező előadását a meteorológia főbb kérdéseiről. Mai előadásának főbb vázlata a következő: Az atmoszféra tulajdonságai, a levegő mozgása, a passzát és monszunszélrendszert, az izobárok és izothermak jelentősége az időprognózis szempontjából. A meteorológiai elemek, maximum és zárt depressió és ezek hatása. Az időprognózis helyességének feltételei. Bevezetés. Az előadás este 6 órakor az Ipartestület dísztermében kezdődik s teljesen ingyenes.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Balási Endre ref. 30 éves, Szabó János ref. 28 éves, Bartha Zsuzsanna ref. 22 éves, Szilágyi Eszter ref. 3 éves, Szabó Eszter ref. 4 éves, Tóth Margit ref. 11 éves, Arany Andrásné ref. 34 éves, Csávás Pirokska ref. 14 napos, Vas Julianna ref. 6 hónapos, Papp János r. kath. 3 hónapos.

* **A „Magyar Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osztálya”** folyó hó 17-én tartotta meg rendes évi közgyűlését Aczél Géza főmérnök elnöksége alatt. Elnök elsősorban is elparentálta Stricker Sándort, az osztály volt tevékeny alelnökét. Sajnálattal emlékezett meg az osztály volt elnökéről, *Unlarik* Béláról és alelnökéről *Pfeuffer* Gyuláról, kik közül előbbi az elnöki tisztségről elfoglaltsága miatt, az utóbbi hivatalos áthelyezése folytán köszönt le. Mindketten buzgó és tevékeny tagjai voltak osztályunknak és távozásuk nagy veszteséget jelent az osztálynak. Az ülés érdemüket jegyzőkönyvbe foglalni rendelte. A pénztáros jelentése szerint az egylet vagyona ez idő szerint 1412 K. 69 fillér, az osztály anyagi ügyeinek pedáns vezetéséért *Hegedüs* János pénztárosnak jegyzőkönyvi köszönetet szavaz és a felmentvényt megadja. Ezek után a tisztújítás következett. Elnök lett Aczél Géza v. főmérnök, alelnök *Echstein* Márk és *Rothler* Ernő, titkár *Sztankay* F. Béla, pénztáros *Hegedüs* János. Választmányi-tagok: *Aberle* R., *Debreczeni* J., *Tichy* A., *Várady* G. és *Székely* F. Pótagok: *Beóthy* K., *Bernhardt* S. és *Schusztér* F. Központi kiküldöttek: Aczél Géza és *Echstein* Márk. Számvizsgálók: *Susnik* János és *Biczó* Gyula. Az ülés elhatározta, hogy a közel jövőben több helyi és környékbeli ipartelegen fog látogatást tenni, ezenkívül nagyobb kirándulásokat is tervez. Ujabbban foglalkozni óhajtoközérdekű dolgokkal is, mint amilyen a város, temető stb. rendezés is, mely ügyeket előbb bizalmasan, később kiforrott megállapodások után nyilvános üléseken is szándékozik tárgyalni. Végül két hetenként bizalmas jellegű esték rendezését vették tervbe. Mikor a kartársi szellem ápol sa lesz szükséges és indokoltta.

* **A oseléd panasz.** Dernó Julianna cselédeány, panaszt tett a rendőrségen, hogy szolgálatadó gazdája, ruháját visszatartotta és másnak eladta. A rendőrség károsult feljelentésére a nyomozást megindította.

* **Lopják a tyukokat.** A tyuklopások még mindig napirenden vannak. Tegnap *Özv. Horváth* Lászlóné Ispotály-utca 9. szám alatt lakos tett panaszt, hogy 3 szép tyukját el-emelték. A gyanu *Szabó* Jenő nevű csavargó, suhanc ellen irányult, akit a rendőrség el is fogott.

* **Milyen idő lesz?** Az időjárás március 10-ike után szeles, esetleg viharos, de inkább száraz, mint csapadékos jellegű lesz, míg 13-ika után enyhébb és állandóan derült időjárás várható, amely eltart egész 20-ig. Huszonkettedike után újra hűvös, esetleg erősebb hősültyedés várható, sőt 28-ika körül még hóesés sincs kizárva s változó jellegű idővel a hónap végéig tart. Március havának változati napjai közül a legerősebb hatású: 10 hideg, esetleg viharos, inkább száraz; 15 enyhe; 22 hideg szeles, csapadékos hó alakban; 28 csapadékos. Több felől azon kérdést intézték a Meteorhoz, hogy az idén fagykároktól tarthatunk-e? A kérdésekre a következő választ adja: A bolygók részéről a következő napok azok, amelyeknek vagy körülöttük sültyedés állhat be: március 10. és 22-ike, április 6 és 19-ike, május 4., 14., 16. és 27-ike. A március 10. és 22-iki, mely még inkább sültyeztetheti a hőmérsékletet, a terményeknek semmit sem árt, ily lehülések rövid tartalmu esetleg hó vagy dara csapadékkal, majdnem minden évben még előjönnek e hónapban. Április hatodika hatása nem nagyon erős, a 19-ikit enyhíti 15. és 17-iki belső bolygók együttállásból várható hőemelkedés. Május 14-iki Szaturnusz a 15-iki Merkur együttállása, valamint a 16-ikát is ez gyöngíti, 27-ikit pedig Vénusz hatása nem fogja engedni, hogy pusztítóbban kifejldjék. Ezen napok közül várhatunk tehát lehülést, amelyekre jól teszik a gazdák, ha figyelnek, de környezetük elég kedvező arra nézve, hogy az idén valami nagyobb fagykárokban ne legyen részünk. Jupiter inkább már csak nyáron, Szaturnusz pedig télen éri el legnagyobb hatását, így a tavasz meglehetősen mentesítve lehet tőlük.

* **Meglopott oseléd.** E. J. debreceni lakos a cseléde felügyeletére bízta távollétében egy pár cipőjét és ruhaneműjét. Attól azonban ismeretlen tettes a holmikat ellopta. Károsult panaszt tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

* **Rablógyilkosság Nagyszalonta határában.** Titokzatos eset tartja izgalomban a nagyszalontai járás közönségét. A Nagyszalontával szomszédos Homorogi legelőn ugyanis *Csizmázia* Sándor, a csobánhidai pusztán keresztül vivő árok partján halva talált egy embert. A leletről azonnal értesítették a csendőrséget, mely látás izgalommal fogott a nyomozáshoz. A talált holttest 40—50 év körüli férfi hullája. Ruházata rongyos, fején sport sapka volt. Hosszu, őszbe vegyült szakáll fedte mellét, füle mellett pajeszt viselt. A csendőrség előbb szívszélhűdésre gondolt, később azonban a vizsgálat folytán a szakáll alatt a fojtogatás nyomait találták meg. A ruha zsebei üresek voltak. Nyilvánvalóvá lett, hogy rablógyilkosságról van szó. A csendőrség nyomozása során sokan Izsák Jónás mezőtelegdi órast vélték a hullában feltalálni. Ezt a gyanut csak megerősítette az a körülmény is, hogy Izsákot nem találták Mezőtelegden. Később azonban kiderült, hogy Izsák *Bánffy*hunrad felé jár üzleti dologban. Így a hulla tovább is rejtély marad. A csendőrség erőyesen folytatja a nyomozást a gyilkosok kézrekerítése iránt.

* **Elite tavaszi divatlap** 1000 képpel és a *Divat Szalon* legújabb száma kapható *Antalfy* Józsefnél. Szent-Anna-u. 13.

* **Világhírű Habig kalapok,** nyak-kendő kül-negességek, átmeneti tavaszi felöltők, valamint az összes uridivat cikkek tavaszi ujdonságai megérkeztek *Aszmann* Ferenc uridivat üzletében, Piac 27.

* **Hásvovők okvetlenül nézzék meg a Morgó-utca 21 számú házat.** Ritka alkalmi vétel, az iskolák közelében, a Péterfia-utcai részben fekszik, most olcsón eladó. Megtekinthető délután.

* **Modern lakások és üzlethelyiségek.** Piac-utca 34. szám alatt, a város legforgalmasabb és legjobb helyén, a főposta mellett épülő új háromemeletes modern bérházban kiadók. Az összes lakások a legnagyobb kényelemmel, fürdőszobával, központi fűtéssel, külön hideg és meleg vízvezetékekkel, személy és teher felvonóval, porszívóval, villanyvilágítással és a konyhák külön gázrecheaud főző készülékkel vannak ellátva. Értekezhetni Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében Kossuth-u. 11. Telefon 54.

* **Figyelemre méltó.** Mielőtt tavaszi ruházatait megrendelné — saját érdekében látogassa meg uri, fiu és leánya ruha telepemet.

Jobb szabást és divatosabb ruhát készíteni sem lehet.

Szakképzett szabásaim és elsőrendű munkásaim révén a legfokozottabb követelményeknek minden irányban megfelelhetek megrendeléseket mérték után a legrövidebb idő alatt pontosan teljesíthetek.

Cégem 1845-ben lett alapítva és az országban a legnagyobb — azon oknál fogva, hogy a szöveteiket a kontinens legelőkelőbb piacain, óriási mennyiségben szerzem be — azon kellemes helyzetben vagyok, hogy vevőimnek minden igényeit kielégíthetem. Tisztelettel Neumann M. cs. és kir. udvari és kamarai szállító, Debrecen, a főpostával szemben.

* **Kis gróf, Leányvásár, Ártatlan Zsuzsi** operett újdonságok kaphatók (kölcson is) Antalffy Józsefnél.

* **Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* **A Hungária kávéház mellett, Bottó Kornél** női- és férfi divatüzletében rendkívül nagy raktár következtében kénytelen minden egyes cikket a legolcsóbb árak mellett elárúsítani. 1 méter elsőrendű hajbeté 30 fillér. Kérem a cégre ügyelni.

* **Néhány darab Erzsébet** gőzmalmi részvény olcsón eladó. Deutsch Ignácz, Piac-utca 51. Telefon 295.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök fransznisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomd. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fainál.

* **Eladó szőlő a Homokkerben,** mesés olcsó áron, Szabó Kálmán főutcának közvetlen mellette, szemben az óvodával; az egyik 1953 négyszögöl, Szoboszlai Kálmán-utca 3. szám, van rajta nagy homokhegy, alkalmas építkezéshez, gyártelepnek, parcelázni. A másik 2 utcára, Szoboszlai Papp István-utca 4. szám és gróf Tisza István-utca 3. szám; mindkettőn kitűnő termő szőlő és lakóház. Értekezhetni Darabos-utca 54. sz. és Kazinczy-u. 2. sz.

* **Női divatkelmek** kosztümökre, tavaszi és divatos double kelmek, sima angol szövetek, gyapju grenadinok, szintjászó sclyem marquisettek, divatos ajouros zsinórdiszek, rojtok, csipkék, napernyők és en tous cas ernyők nagy választékban Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Gyorsíró tanfolyam** 1912. március hó 20-án ismét kezdetét veszi. Díjtalan beiratkozások, Mercur írógépvállalatnál Debrecen, Arany János-utca 2. szám, bejárat a második kapun. Telefon 5—40.

* **Elegáns, izléses nyakkendő** újdonságok 1 K-tól 5 K-ig Lengyel Samunál.

* **Hűtőházak Debrecenben.** Molykár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruhaosztályt rendezett be a Műjégyár-Részvénytársaság Erzsébet-utca 29. sz. alatti telepén, ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szörmeárúkat, szőnyeget és minden ruhaneműket stb. 1—4 fok hideg és száraz terebben. A Műjégyár Részvénytársaság a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kívánatra a hibás, vagy sérült ruhadarabokat szakszerűen és olcsón kijavítja. 820. telefon-felhívásra azonnal érte küld és haza szállítja bárhová. Vidékről postán.

Táviratok.

Világháború réme fenyeget.

Budapest, márc. 19. A világpolitikában váratlan események készülnek, amelyek hatásaiban már jelentkezik is. *Egyelőre a pénzpiac roppant feszültségében, amely leghamarabb megérez minden változást.* A német császár bécsi látogatásának elmaradását is éppen arra vezetik vissza, hogy a világpolitikában nagy nyugtalanság észlelhető. Egy világháború réme kísért ugyanis. Olaszország híre szerint már megtalálta szövetségeseit a törökök ellen az oroszokban. A duma feloszlásának elhalasztását is úgy magyarázzák, hogy az a döntő lépések megtétele végett szükséges. Szintén komolyabb kombinációkat fűznek ahhoz, hogy a német császár ma este megjelent a francia nagykövetnél, ami élénk feltűnést keltett, mert kevés példát tudnak róla az utóbbi évtizedek történetében. Ezt is természetesen az olasz és török háború újabb fordulataival hozták kapcsolatba. Ezek a hírek a londoni börzén óriási pánikot idéztek elő s az értékeknél nagy esést eredményeztek.

Vilmos császár nem megy Bécsbe.

Bécs, március 19. Bécsből azt a szenzációs hírt telefonálják, hogy Vilmos német császár bécsi látogatását állítólag visszavonták. A császár híre szerint egyáltalán nem hagyja el Németországot. Az új rendelkezést a ruhr-vidéki sztr.jkkal hozzák kapcsolatba.

Elfogott anarchista.

Budapest, márc. 19. San Remóból jelentik, hogy a francia határon elfogtak egy anarchistát, aki Bechert Péternek és magyar származásának mondta magát. Később azonban más nevet vett. Az egyik nápolyi lap tudvalevőleg előre bejelentette, hogy az ifjú törökök az olasz királyt megakarják gyilkolni s kir. szerint az állítólagos Bechert az erre kiszemelt egyik anarchista.

Az olasz-török háború.

London, március 19. A Reuter-ügynökség jól informált olasz körökből jelenti, hogy az olasz kormány válasza, melyet a római nagykövetnek a béke érdekében tett lépéseire adott, békülékeny volt. Remélhető, hogy a nagyhatalmaknak a béke ügyében tett fáradozását az olasz kormány magatartása továbbra is lehetővé fogja tenni. Valószínű, hogy a tárgyalások a nagyhatalmak és Olaszország közt tovább folynak.

Egy királyleány emlékiratai.

Róma, március 19. A Tribuna című lap írja, hogy egy királyné törvénytelen leánya emlékiratot ad ki, amelyhez eredeti okmány-másolatokat fog csatolni. A könyv, híre szerint, szenzációt fog kelteni.

A dumát nem boosátják el.

Pétervár, március 19. Itteni diplomáciai körökben az a hír van elterjedve, hogy a dumát a fenyegető külpolitikai helyzetre való tekintettel nem májusban, hanem szeptemberben fogják hazaküldeni, hogy vele a szükségessé válható kölcsönöket megszavazhassák.

Olasz flottatüntetés.

Konstantinápoly, március 19. A szaloniki öbölben 11 olasz hadihajót láttak cirkálni. A lakosság meg van rémülve. Az erődökön lázasan folyik a munka.

A méregkeverő baba.

Szeged, március 19. Gerzsán Mari méregkeverési próbában ma a védelem tanuit hallgatták ki. Itélethozatalra valószínűleg holnap, szerdán hajnalban kerül a sor.

Felrobbant léghajó.

Berlin, márc. 19. A Strassburg nevű léghajó ma felszállást akart végezni. Körülbelül 500 méter magasságban azonban a léghajó nagyobb feszültségű villamos áramlatba került, mitől meggyújtott s felrobbant. A kosárban levő két léghajótestet alaktalan hústömegekként zuhantak le.

A honvédelminiszter Budapesten.

Budapest, március 19. Hazai Samu honvédelminiszter Abbáziából Budapestre érkezett.

A városi törvény.

Budapest, március 19. A magyar városok szövetségének választmánya ma ülést tartott, amelyen a májusi közgyűlés előkészítésével foglalkoztak. Harrer Ferenc székesszegi polgármester bemutatta a városi törvényről kidolgozott tervezetét, amelyet elfogadásra ajánlottak a közgyűlésnek.

Vilmos császár mégis megy Bécsbe.

Budapest, márc. 19. Késő éj zakai órákban jelenti tudósítónk: Újabb híradás szerint Vilmos császár mégis megtartja eredeti programját s pénteken utazik Bécsbe.

Gyujtogató hadnagy.

Konstantinápoly, március 19. Az igazságügyminiszterium épületébe ma délelőtt két ember lopódzott be a másodemeleti folyosóra. Egy Izmail nevű szolgálaton kívüli hadnagy fel akarta gyujtani az épületet s petroleummal leöntötte a padlót, de észrevették, mire ő megszökött és a tengerbe ugrott, ahonnan azonban kimentették és letartóztatták. Társának sikerült elmenekülni.

A hűtlen asszony bosszuja.

Szeged, március 19. Mencsik Benjamin szegedi szatócs hitvesének sok esztendőn át udvarolt egy Radics Nándor nevű fiatalember. Radics szakítani akart, de mert az asszony megfenyegette, ha szakít, Radics a férjnek elárulta tilos viszonyukat. A leleplezett asszony ma revolverrel kétszer rálőtt hűtlen kedvesére. Az egyik lővés talált és súlyos sebet ejtett Radicson.

Betöréses lopás.

Budapest, március 19. Már István végrehajtó ma feljelentést tett a rendőrségen egy 30 ezer koronás betöréses lopás miatt. A Bernáth és Kurida gramofon cég ugyanis még az összei csödbe jutott s a csödtömeget ma kellett volna elárverezni, ámde bár a pecsétek teljesen sértetlenek voltak, a helyiséget türesen találták. Elvittek onnan mindent.

A pénzeslevélhordó büne.

Önmagának kézbesítette az utalványokat.

A levélhordók tisztességes, jó birnével és közismert lelküsméretes becsületességével rutul visszaelt Pollán Lajos pénzeslevélhordó. — A kézbesítés végett kapott pénzesutalványok egy részét nem kézbesítette ki a címzetteknek, hanem önmaga ráhamisította azok neveit és a pénzt magának tartotta.

A bűnös manipulációkra azonban rájöttek, a hűtlen postaszolgát letartóztatták és megindult ellene az eljárás.

Ma tárgyalta ezt az ügyet Szepessy királyi ítélőtáblai bíró büntető tanácsa, mely előtt az ügyész sikkasztás büntetével vádolta.

A vádirat szerint Pollán Lajos ugyanis 1910. és 1911. évben a rea bizott postautalványok közül néhányat nem a címzettek részére kézbesített ki, hanem kézbesítette önmagának. Így Bodó Kálmán címére érkezett 318 koronát, Szeyfried Hugó részére kézbesítendő 70 koronát, a Tudor Accumulátor részvénytársaságnak szóló 193 koronát, a Schlick vasöntőgyár részére érkezett 169 koronát és Werb Gáspárnak kézbesítendő 100 koronás utalványösszeget eltulajdonította. Ezen sikkasztásokat úgy követte el, hogy a felek helyett a postautalványra a felek neveit ő maga hamisította rá.

A bíróság a vád és védelem meghallgatása után Pollán Lajost a hivatali sikkasztás büntetében bűnösnek mondta ki és az enyhítő körülmények figyelembe vételével vádlottat 2 évi fegyházra ítélte.

Nincs pénz!

Pranger dr. a pénzügyekről.

Nyilatkozott a nyilatkozatáról.

Bécs, március 19.

Pranger dr., az *Osztrák Magyar Bank* vezértitkára, egy hírlapíró előtt nyilatkozott ama nagy szenzációt keltett nyilatkozatáról, amelyet legutóbb tett a vezető bankok igazgatói előtt.

Az építési hitelről

Pranger dr. a következőket mondta:

Több előkelő bankigazgató előtt tett nyilatkozatomat nem szántam a nyilvánosságnak. *Csupán a bankvezető címére intéztem a figyelmeztetést, hogy a pénzügyek lehetőleg csak liquid-váltókat számítoljanak le és korlátozzák ama kölcsönöket, amelyek előreláthatóan, esedékességükkor nem váltatnak be, hanem prolongálnak. Vonatkozik ez a figyelmeztetésem az építési hitelekre is,* mert a zálogleveles intézeteknek elsősorban zálogleveleik elhelyezéséről kell gondoskodniok.

A vidékiek tőkeemelése.

Másodsorban figyelmeztettem a bankvezeteket a *vidéki pénzügyek derűborúra való tőkeemelési műveleteire. Én jól tudom, hogyan alakulnak ki nagyrészen ezek a tőkeszaporítások.*

És én nem hiszem el valamennyi hegyhatmögötti intézeteknek, hogy amiért az igazgatóság meg a közgyűlés „elhatározta” (!) a tőkeemelést: már a határozatukra ráemelték a megszaporított fizetőket.

E védekezésem dacára megismétlem, hogy semmiféle animozitással a vidéki pénzügyintézetek iránt nem viseltetem. Aminthogy teljesen légből kapott egyes ujságok oly értelmű közlése, mintha a közös jegybank vezetősege most már üldözne és irtó hadjáratot indított volna a magyar középbankok és a vidéki pénzügyintézetek ellen.

Rossz a pénzpiac.

Általánosságban és ismételtlen figyelmeztetni kívánom úgy az osztrák, mint a magyar pénzügyi köröket és a közgazdasági élet más faktorait arra, hogy a pénz általában és a pénzpiac különösen nagyon szorult helyzetben van és semmi kilátása arra, hogy belátható időn belül a helyzet a javulás felé terelődjék.

Bucsuzóban Pranger dr. megismételte intelmét:

— *Nagy óvatosságot és körültekintést ajánlok a hazai pénzügyek vezetőinek.*

Ingatlanok forgalma.

Pavlovics Károly veszi Kenyeres Elek és neje Burger Jolán Kossuth-u. 22. sz. házat 140500 K.

Csóka Pálné Lókodi Erzsébet veszi ifj. Biró Jánosné Danka Eszter 537 négyszögöl új földjét 600 K.

Décsi Ferenc és neje Karsai Julianna veszik Simon János és neje Horváth Julianna 696 négyszögöl boldogfalvakerti szőlőjét 6400 K.

Csinovics Ferenc veszi Dihen János Gólya-utca 17. sz. házat 28.000 K.

Fridrich Gábor és neje Nagy Mária veszik Boros Ferenc és neje Mauser Mária 300 négyszögöl homokkerti szőlőjét 10500 K. Szabó Mihály és neje Pásztor Erzsébet veszik Kegyes Mihály és neje Garai Julianna 3 hold 594 négyszögöl újföldjét 7600 K.

Dr. Körösi Kálmán veszi Herczner István és neje Szabó Klára 2642 négyszögöl tőcskerti szőlőjét ölenként 9 K.

Vezendi Pál és neje Major Julianna veszik Molnár Sándor és neje Pacsirta-utca 29 sz. házat 19000 K.

Poroszlav László veszi Béke Imre és neje 6 hold 1282 négyszögöl ujosntású földjét 7000 K.

Bujdosó András és neje Szabó Eszter veszik Lóki Sándor 305 négyszögöl homokkerti szőlőjét 7000 K.

Erdelyi János és társai veszik Nagy István és neje Matolcsi Julianna 11 hold 200 négyszögöl tanyabirtokát 12.900 K.

Gerebnyai Pál veszi a debreceni 7378. sz. tjkvben foglalt 3 hold majorsági földből a Forai Ernő fele részét 17.000 K.

Balogh Sándor és neje Gyöngyösi Eszter veszik Budai András és neje Bodnár Zsuzsanna 300 négyszögöl ujosntású földjét 3400 K.

Balog Józsefné Mezei Róza veszi 160 és fél négyszögöl majorsági földet Fiaák Ferenc és nejétől 12.000 koronáért.

Oláh Géza és Zih Géza veszik Lusztig Mór és neje 1276 négyszögöl homokkerti szőlőjét 34.520 koronáért.

Szilvási Károly és neje Nagy Amália veszik Nagy József és neje Garai-u. 6. sz. házat 13.200 koronáért.

Dalmi János és neje Labonc Mária veszik Szalontai József és neje Gyöngyvirág-u. 9. sz. házat 12.000 K.

Tepler Ottó és Szarukán Sándor veszik Bányai Antalné Jámor Mária 17 hold 1379 négyszögöl újföldjét 34.000 kor.

Juhász Gyula veszi Jándi István és neje Gyarmathy Zsuzsanna 819 négyszögöl köntöskerti szőlőjét 3400 kor.

Tóth Gábor veszi Auszlerlin Ármán 25 hold tanyabirtokát 25286 ko.

Ottó Sándor és neje Augusztényi Vilma veszik Pál Gusztáv Garai-utca 30. számú házat 29000 koronáért.

Szilágyi Zoltán veszi Farkas Lehel tisztviselőtelepi 300 négyszögölhellyel 1850 kor.

Tóth József és neje veszik a tisztviselőtelep mint szövetkezet 350 négyszögöl ház helyét 1750 kor.

Juhász István és neje veszik Nemesi Mihály 56 négyszögöl Csapókerti szőlőjét 2800 kor.

Dések Bálint veszi Csonka István 1980 négyszögöl újföldjét 1100 kor.

Kézelman Ferenc és neje veszik Harangi István Csillag-utca 100. számú házat 5000 kor.

Tibai János és neje veszik Ballo József és neje 250 négyszögöl szőlőjét 4400 kor.

Simon Ferenc veszi Wolafka Antal 152 négyszögöl ház helyét 450 kor.

Ózv. Zsuzsanna Gáborné veszi Suvog Sándor és neje 302 négyszögöl majorsági földjét 700 kor.

Szép Jánosné veszi Tar Gáborné Homok-utca 67. számú házat 15000 kor.

Fekete Imre veszi Wolafka telepi 300 négyszögöl ház helyét 1800 kor.

Royalnagyszálloda, kávéház és étterem Debrecenben

Alkalmi társas ebéd, vacsorák és lakodalmak rendezését

jutányosan elvállalom.

Reggeli, vagy teljes abonomát előnyösen nyújtok. **Kitűnő konyha! Tiszta kezelt italok! Figyelmes kiszolgálás! Szakavatott vezetés!** 872

Szíves pártfogást kér mély tisztelettel:

Borgida Farkas,
szállodás.

Közgazdaság.

Változások a fakivitelnél. A napokban tartott rendkívüli közgyűlésen, mely dr. Balázs Bertalan elnöklete alatt folyt le, az igazgatóság jelentette, hogy a március 6-iki rendkívüli közgyűlés által elhatározott alap-tőke felemelés igen kedvező feltételekben befejezést, amennyiben a 100.000 koronát egy szatmári konzorcium jegyezte le, mely áll: Szeőke Sándor földbirtokos, Kűszner Albert és Papp János bankárok és Bikfalvy Albert bányatulajdonosból. A közgyűlésen elhatározottat, hogy a központi iroda május elejével Szatmárra helyeztetik át és minthogy ilyen körülmények között dr. Balázs Bertalan igyelemlő és Lukács Soma alelnök az igazgatóságból kiváltak, a közgyűlés nevezetteknek önfeláldozó tevékenységükért egyhangulag köszönetet mondott és dr. Tanódy Endre részvényes indítványára érdemeiket jegyzőkönyvileg megörökítették. Bármennyire is örülünk városunk ezen fiatal vállalatának, prosperitásának, amely vezetőségének ébersége és szakavatottsága mellett elérte azt, hogy az ujonnan kibocsátott 100.000 koronányi 500 koronás névértékű részvény rövidesen átlag 650 koronával jegyeztetett le, mégis sajnáljuk körünkben való távozását. Dr. Balázs Bertalan és Lukács Somával egyidejűleg Balázs Sándor örömlényosztályi főnök is tartozik, míg az új igazgatóság a következőképen alakult meg: Szeőke Sándor, Papp János, Kűszner Albert, Bikfalvy Bertalan, Szaplanczay Pál, Kertész Ferenc (vezérigazgató), dr. Lichtenberg Emil, Schwartz Béla és Kiss Miksa.

Csarnok.

Csilla grófnő.

Regény.

Irtá: **Szűts Jenő.**

(Folytatás.)

— Be kell látnom, hogy maga csakugyan komolyan gondolkozik sorsunk felett. De mondja, mit tudnánk tenni? Hol kapnánk újra olyan helyet, ahol együtt lehetnénk? Mert én nem akarok magától többet elválni soha...

— Ezek édes, mind csak kérdések, melyek titokzatosságukkal ingerelnek, de tanácsot nem nyújtanak. Pedig bennük rejlik a felelet, mely határoz sorsunk felett, de nem tudjuk a falyolt félrevoenni.

— Alfred, nekem egy gondolatom támadt, talán segíthetne rajtunk. A gróf félti a nejét magától s azt hiszi, hogy egész alaposan. Amint hazajön, menjen el hozzá s ingassa meg a gróft hitében, hasudtolja meg assal, hogy . . .

— Nos? . . .

— No, hát, hogy kérje meg tőle a kezemet, szól Clarisse lestitve szemelt.

— Oh! est örömmel fogom tenni, de mi lesz ebben a haszon a boldogság mellett?

— A gróf örömmel fog beleegyezni házasságunkba, mert ezáltal biztosítva lesz maga ellen s megkönnyebbül a lelke egy nehéz, gyöttrő érzelemtől. Ezzel a grófnő ártatlansága be lesz bizonyítva s a gróf boldogságában rá fogja venni nejét, hogy beleegyezzék itt maradásunkba. Nos, mit szól hozzá?

(Folyt. köv.)

Új kávépörköldő Debrecenben!

Ezton is van szerencsém a négyérendű közönség tudomására hozni, hogy fűszer csemege üzletmben vevőim kívánságára és kényelmére

villanyüzemű kávépörköldőt

állítottam fel s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy különben is elsőrangú kávéimat rögtön a vevő előtt díjtalanul megpörköltethetem. Amidőn szíves pártfogásért esedezem, maradtam teljes tisztelettel

Albert László fűszer, bors-, csemege kereskedő, Debrecen, Szent Anna és Varga utca sarkán. 857

Áru- és értéktőzsde.

Március 19.

Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kgr.-ként) 6000 mm. buza.

Minden egyéb változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon az esős időjárás következtében eleinte szilárd volt az irányzat. Utóbb a kulisz realizációja nyomán elgyöngült.

A forgalom nyugodt volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril.	1164	1160
Buza májusra	1164	1160
Rozs ápril	1087	1082
Rozs okt.	902	899
Zab ápril	991	990
Zab októberre	843	840
Tengeri máj. 1912	876	873
Tengeri jul.	873	869

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén lanyba volt az irányzat, mert az eladó megbízások következtében túlkínálat állott elő. Utóbb a kulisz vásárlásaira az árnívó az egész vonalon emelkedett.

A forgalom mérsékelt maradt.



Ára tucatanként 4, 6, 8 10 korona. 530

Kapható minden szolid szakma üzletben. OLLA GUMMIT több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja. Követelje azonban, hogy szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jót” feldicsérni.

Magánjelöllet

„Nem házasodom meg soha”, magánjelöllet. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 filléért. **Paraszthéség.** Népszínmű 3 felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy koronáért.

Eladó ház!

9 szoba, két lakással, remek parkszerű uagy udvar, kitűnő ivóvíz, gázvilágítás, parkett, minta istálló. 841

Ajtó-u 16.



130 saját fiókraktár a bel- és külföldön

Elsőrangú elegáns és jutányos a Turul-Cipő

Turul cipőgyár r.-t.

Temesvár.

A monarchia legnagyobb cipőgyára

Fiókraktár Debrecen:

Piac-u. 48.

Telefon 691

Ötezer korona

egy új lak ház 300 négyszögöl telekkel, kerítéssel és minden szükséges melléképülettel ellátva. Huszonhat épület van készen, melyből 8 darab már elkelt, van még 18, ezekből bármelyik azonnal átvehető. E házak a nagvállomáshoz a légszeszgyár, lópatkógyár és a koporsógyárhoz gyalog 20 perenyire vannak. Bővebb felvilágosítást nyújt **Nyilas István** pénzüntézetű tiszviselő, Piac-u. 21.

Budapesti Korona Áruház reklámja !!
Debrecen, Piac-utca I. sz. a barakban, Hatvan-utca mellett.

1 Tojástartó	10 fill.	1 Levelezőlap alb.	60 "
1 Reszelő	20 "	1 Emlékkönyv	70 "
1 Üveg sőtartó	30 "	1 Kész nvakkendő	40 "
1 Üveg váza, magas	36 "	1 Fali etoser	1-80 "
1 Patent habverő	50 "	1 Öngyújtó kész.	90 "
1 Ablak hőmérő	50 "	1 Pár man. gomb	26 "
1 Kézi mérleg	40 "	1 Hajfésűtő garn.	60 "
1 Háromágu kolmizó	50 "	Gyönyörű disztük	20 fill.-től feljebb
1 Sörös készlet	1-50 "	1 Kalaptű	10 "
1 Fénykép album	50 "	1 Sakk-figura	72 "

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat beoszerél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

511

Kibérlés miatt olcsó árak.

Üzlethelyiségünket, melyet 11 év óta birunk kibéreltek, miért is a raktárunkon levő

legújabb divatu bel- és külföldi gyertymányu posztókat valamint gyapjuszöveteket igen olcsón

bocsátjuk kiosnyben is a n. é.

:-: közönség rendelkezésére :-: 88

női costum szövetek nagyválasztékban és különösen tavaszi cikkekben, kedvező alkalom nyílik most előnyös bevásárlásra.

Tisztelettel

Domán és Kurz

Debrecen,
Kossuth-u. 3.

A debreceni termény
és áruraktár r. társ.
az általa létesített

habarcs (malter) gyár

üzemét rövidesen meg-
kezdí, a mely körül-
ményre felhívja az épít-
tető és építész urak
figyelmét.

881

Felvilágosítással készséggel szolgál

a termény- és áruraktár
ügyvezető igazgatója.

Telefon: 58. szám.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási
választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629

az udvarban.

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár

Részvénytársaság

Piac-utca 41. I. emelet.

Elfogad betéteket 5%

kamatozással. Kölcsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett.

Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és
iparüzemeknek

a legjutányosabb feltételekkel és 600

törlesztéses kölcsönöket

nyújt földekre és házakra.

Az intézet helyiségei május hó 1-től

Piac-utca 51.

Csanak ház

I. emeletén lesznek.

Telefon 632. sz. Telefon 632 sz.

HALMÁGYI

divatháza. Debrecen, Piac-utca,
a főpostával szemben.

Costüm-osztály

női és leány Costümök, remek
kivitel K. 30-tól.

Pongyola-osztály

Cretton és mosó Delain, diva-
tos formák K. 10-től.

Felöltő-osztály

kék cheviott felöltők és Rag-
lánok K. 18-tól.

Alj-osztály

divatos angol alj, szürke és
drapp K. 10-től.

Blous-osztály

Delain, szövet és Batiszt
blousok K. 8-tól.

Selyem Etamin Tafft és posztó
felöltő különlegességek és

Eredeti Modellek

Szolid olcsó árak.

915

Előzékeny kiszolgálás.

Külön mérték osztály.

Felhívás!

A Debreceni Első Takarékpénztár

figyelmezteti az egyesülés folytán megszűnt

Közgazdasági Bank r. t.

mindazon részvényeseit, a kik részvényeiket
Debreceni Első Takarékpénztár részvényekre
még nem cserélték ki, hogy a részvények
kicserélési határide 1912. márc. 31-én lejár.

Ezen időponton túl a Közgazdasági Bank részvények már
többé kicserélhetők nem lesznek, hanem a darabonként 360
koronában megszabott érték kamatozó takarékpénztári betét-
ként kezeltek s a betéti könyvecske birói letétbe helyeztetik.

Debrecen, 1912. március 19.

875

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága.

